



# 护理干预对乳腺癌患者焦虑抑郁评分、生活质量及肩关节功能的影响

韦桂勤

广西柳州市中医医院肿瘤三病区 545002

**【摘要】目的** 研究在乳腺癌患者的治疗过程中护理干预对患者焦虑抑郁评分、生活质量及肩关节功能的影响。**方法** 选取我院在2015年1月-2017年10月收治的100例乳腺癌患者,将其随机分为对照组与观察组各为50例,对照组患者采用常规性的护理,观察组患者在常规性护理的基础之上采用护理干预。**结果** 两组患者的抑郁与焦虑评分方面满足 $P>0.05$ 的条件,在护理干预之后满足 $P<0.05$ 。在日常生活活动能力及关节活动度方面观察组比对照组效果更好。在术后三个月内患侧肩关节功能得到一定恢复,其肌肉疼痛感基本消失,在患侧肩关节Constant—Muley评分各项指标上观察组比对照组效果要好,术后三个月内患者各项生活质量指标上观察组比对照组数值要高,在一般躯体健康、心理健康、自我生存质量评分上观察组比对照组评分要高,不良反应指标上观察组比对照组更少。**结论** 把护理干预运用于乳腺癌患者的护理过程中能够改善患者的焦虑抑郁评分、生活质量以及肩关节功能,具有重要的临床推广应用价值。

**【关键词】** 护理干预; 乳腺癌患者焦虑抑郁评分、生活质量; 肩关节功能

**【中图分类号】** R473.73 **【文献标识码】** A **【文章编号】** 1674-9561 (2018) 02-022-02

乳腺癌是在全球范围内对女性的身体健康产生严重威胁的疾病之一<sup>[1]</sup>,对患者的身体与心理都造成了严重的不良影响,患者很容易发生不同程度的抑郁与焦虑状态<sup>[2]</sup>。因此在针对乳腺癌的治疗过程中应当充分加强对患者的护理干预,从而有效改善患者的心理状态与生活质量以及肩关节功能,本文对此进行了相应分析。

## 1 资料与研究方法

### 1.1 临床资料

本次研究过程中的实验对象是我院在2015年1月-2017年10月收治的100例乳腺癌患者。这的100例患者都符合临床医学上对于乳腺癌制定的标准,患者通过CT等、组织病理检查进行了确诊。按照数字随机的方式分组为对照组和观察组,每组内都包含50例患者,患者平均年龄是58-75岁。在性别、年龄与病程发展上两组试验对象满足 $P>0.05$ 的差异条件,具有可比性。

### 1.2 研究方法

本文研究过程中对照组患者采用常规性的护理方式,为患者安排安静与整洁的环境,对患者进行,两个小时指导患者进行一次体位的调整,运用毛巾与枕头促进患者体位的变动。

观察组患者采用护理方式,主要采用的措施包括安排专业的护理人员对患者进行护理,针对患者的具体病情情况以及治疗中的病情建立病历档案,为了实现最佳的护理效果,对护理发放护理手册,对患者治疗期内出现的不良反应情况进行记录。由于术后由于乳房缺失,给患者造成严重的不良心里影响,因此在护理干预方式上应当加强对其的护理干预。具体的护理干预方式主要如下文所示。

**心理干预:** 护理人员针对患者不同的心态实施有效的心理护理,根据患者的年龄,文化程度,职业,用适当的语言给予指导,以系统的方法进行健康教育,消除其焦虑、抑郁等心理反应,降低疾病的不确定感,提高患者的社会适应能力。

**认知干预:** 合理告知病情。本人已明确知悉“乳腺癌”诊断者,重点强化手术、化疗效果及个人应对能力对康复的作用,强化良好预后信息,争取患者积极配合后续治疗;高度猜疑或个人已猜出真实病情者,应如实向患者告知;完全不知真实病情者,应根据患者受教育背景、职业、生活经历、家庭环境和心理素质循序渐进,逐步告知,防止出现强烈反应。

通过系统的认知干预,提高患者对疾病的正确认识,树立正确信念,建立积极的应对方式,改善生存质量。

**活动干预:** 由于乳腺癌改良根治术不仅要切除整个乳房,还要剥离并切除皮下脂肪组织,以及腋窝淋巴结等,手术后需暂时限制患侧上肢的活动,近期可造成上肢水肿,随后皮瓣粘连愈合于胸壁,活动时常有皮肤牵拉过紧感,限制了肌皮瓣滑动的余地,从而使患侧肩关节的活动受限。故应以适时、个体化的训练进行早期的干预。指导病人进行有计划的个体化的康复运动。根据手术记录,并与手术医生交流,确定患者手术方式及手术创面大小,制定康复运动计划。指导病人进行握拳运动,爬墙运动,肩关节旋转运动,患者的身体机能得到了有效康复。

**舒适护理干预:** 全面评估病人的疾病本身、化疗并发症、焦虑和抑郁情绪、社会适应能力等方面,进行系统分析,提出护理问题,作出护理诊断,针对病人的具体情况制定出护理计划,进行舒适护理干预,并定期进行评价,不断完善。

### 1.3 判断标准

本文的主要统计指标主要包括患者在治疗前,治疗一个月以及三个月内的SDS和SAS评分,疼痛、日常生活能力、活动范围以及肌力肩关节功能等方面,术后三个月内患者各项生活质量数值。SAS和SDS两表都是各分为20个项目,每个项目都分为四个评分等级,所得分乘以1.25后取其所得数值的整数部分。当 $SAS>50$ 分时认为存在焦虑状态, $SDS>50$ 分时认为存在抑郁状态,分数越低说明患者抑郁情况越轻。根据WHO疼痛分别标准观察患者术中疼痛情况。0-10分表示,10分:剧烈疼痛;0分:无疼痛。生活质量调查采用生活质量评价量表,主要因素有日常生活状况、睡眠等;总分为60分,分数越高,说明生活质量越高。

### 1.4 统计学方式

基于SPSS17.0软件的强大作用对于统计数据进行分析,以 $(\bar{x} \pm s)$ 来表示统计资料,以独立样本t来计量资料组间比较检验,以率(%)实验计数资料,运用 $\chi^2$ 比较检验,条件满足 $P<0.05$ ,具有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 在SDS和SAS评分方面两组数据的对比分析

在护理之前,两组患者的抑郁与焦虑评分方面满足



$P > 0.05$  的条件, 在护理干预之后满足  $P < 0.05$ , 观察组治疗之后的抑郁评分为  $(37.23 \pm 6.30)$  分, 焦虑评分为  $(6.51 \pm 5.23)$  分, 具有显著性差异。具体的分析数据见下表 1。

表 1 在抑郁和焦虑评分方面两组患者的对比分析 (分,  $\bar{x} \pm s$ )

组别	n	时间	抑郁	焦虑
观察组	50	治疗前	58.21 ± 8.15	57.30 ± 8.26
对照组	50	治疗后	37.23 ± 6.30	36.51 ± 5.23
t		治疗前	58.36 ± 8.08	56.98 ± 8.31
P		治疗后	47.25 ± 6.38	47.67 ± 8.31

## 2.2 在肩关节功能方面的比较

表 2 在治疗有效率方面两组数据的对比分析 (分,  $\bar{x} \pm s$ )

组别	肩关节 Constant-Muley 评分					
		疼痛	日常生活能力	活动范围	肌力	总分
观察组	术后 1W	8.58 ± 3.41	7.58 ± 2.30	15.24 ± 4.14	12.58 ± 1.24	43.95 ± 6.26
	术后 4W	10.45 ± 2.34	10.25 ± 4.68	23.52 ± 7.25	14.43 ± 4.04	58.65 ± 7.18
	术后 12W	13.32 ± 4.48	18.26 ± 4.18	32.12 ± 6.27	22.17 ± 5.21	85.87 ± 12.56
对照组	术后 1W	8.11 ± 2.25	8.01 ± 2.24	14.65 ± 4.13	13.02 ± 2	43.79 ± 6.81
	术后 4W	10.89 ± 3.58	9.22 ± 3.58	18.11 ± 5.36	15.05 ± 4.02	53.28 ± 10.27
	术后 12W	12.28 ± 4.34	15.41 ± 4.94	19.85 ± 7.29	18.85 ± 7.18	76.42 ± 11.24

## 2.3 在生活质量评分方面

在一般躯体健康方面观察组术后 12W 的评分为  $(90.11 \pm 15.24)$  分, 对照组术后 12W 的评分为  $(62.11 \pm 10.37)$  分, 在心理健康方面观察组术后 12W 的评分为  $(88.26 \pm 12.24)$

在治疗之前两组患者的侧肩关节 Constant-Muley 评分上不具有统计学意义, 在术后一个月时间内两组是患者患侧肩关节功能与关节疼痛以及活动功能方面得到了显著改善, 但是在肌力项目的恢复情况则比较差。在日常生活活动能力及关节活动度方面观察组比对照组效果更好。在术后三个月内患侧肩关节功能得到一定恢复, 其肌肉疼痛感基本消失, 观察组三个月后治疗之后肩关节 Constant-Muley 总评分为  $(85.87 \pm 12.56)$  分, 对照组治疗之后肩关节 Constant-Muley 总评分为  $(76.42 \pm 11.24)$  分, 具有显著性差异。具体的分析数据见下表 2。

分, 对照组术后 12W 的评分为  $(64.27 \pm 15.21)$  分, 在不良反应上观察组术后 12W 的评分为  $(22.11 \pm 8.65)$  分, 对照组术后 12W 的评分为  $(58.12 \pm 17.24)$  分, 具有显著性差异, 具体的分析数据见下表 3。

表 3 在生活质量评分方面两组患者对比分析 (分,  $\bar{x} \pm s$ )

组别	一般躯体健康	心理健康	社会与家庭功能	不良反应	自我生存质量	
观察组	术后 1W	45.35 ± 12.11	54.13 ± 14.77	64.75 ± 10.14	64.55 ± 17.68	46.11 ± 14.18
	术后 12W	90.11 ± 15.24	88.26 ± 12.24	88.25 ± 12.25	22.11 ± 8.65	78.25 ± 14.28
对照组	术后 1W	42.21 ± 8.37	52.63 ± 11.29	60.25 ± 13.24	68.24 ± 19.15	48.36 ± 10.61
	术后 12W	62.11 ± 10.37	64.27 ± 15.21	82.26 ± 14.17	58.12 ± 17.24	58.71 ± 19.11

## 3 讨论

乳腺癌的治疗可能需要切除患者的乳房<sup>[3]</sup>, 同时还需要将患者皮下脂肪、胸大肌、胸小肌以及腋窝淋巴结等部位切除, 对患者的身体造成了很大的不良影响<sup>[4]</sup>, 主要体现在患者的体型与肢体功能方面, 容易给患者带来焦虑与恐惧等不良情绪, 采用护理干预措施能够有效加强患者身体的恢复, 降低患者的焦虑程度, 改善患者的肩关节功能恢复及生活质量<sup>[5]</sup>。

本文的研究过程中, 两组患者的抑郁与焦虑评分方面满足  $P > 0.05$  的条件, 在护理干预之后满足  $P < 0.05$ 。在日常生活活动能力及关节活动度方面观察组比对照组效果更好。在术后三个月内患侧肩关节功能得到一定恢复, 其肌肉疼痛感基本消失, 在患侧肩关节 Constant-Muley 评分各项指标上观察组比对照组效果要好, 术后三个月内患者各项生活质量指标上观察组比对照组数值要高, 在一般躯体健康、心理健康、自我生存质量评分上观察组比对照组评分要高, 同时在不良反应指标上观察组比对照组要少。

综上所述, 将护理干预运用于乳腺癌患者的护理过程中能够减少患者的焦虑抑郁, 改善患者的生活质量与肩关节功能, 值得在临床上进行推广与应用。

## 参考文献:

- [1] 郭红亮, 史长青, 李璐璐. 综合康复干预对乳腺癌患者根治术后肩关节功能恢复及生活质量的影响 [J]. 中华物理医学与康复杂志, 2014, 36(7):559-561.
- [2] 庞宇容, 沈丽丽, 陈丽琼. 延续性护理干预对乳腺癌术后患者肩关节活动度及生活质量影响分析 [J]. 白求恩医学杂志, 2015(6):684-685.
- [3] 肖宏莉. 护理干预对乳腺癌保乳患者生活质量的影响 [J]. 当代护士 (中旬刊), 2015(6):56-58.
- [4] 陈娟. 护理干预对乳腺癌化疗患者焦虑抑郁评分及生活质量的改善作用 [J]. 保健文汇, 2017(11).
- [5] 路云婷, 李伟. 护理干预对乳腺癌患者上肢功能恢复及生活质量的影响 [J]. 现代诊断与治疗, 2015, 26(16):3836-3837.

## (上接第 21 页)

[4] 张月媛, 林红. 股骨近端骨折术后下肢深静脉血栓形成的临床护理 [C]// 临床心身疾病杂志 2015 年综合刊. 2015.

[5] 赵智越. 股骨颈骨折行髓关节置换术围手术期下肢深静脉血栓形成的影响因素及愈后分析 [D]. 吉林大学, 2015.

[6] 葛波涌, 王玉波, 丁丽等. 股骨干骨折并发下肢深静脉血栓

形成的危险因素研究 [J]. 中华实验外科杂志, 2016, 33(3):817-819.

[7] 程琪, 郑欣, 郭开今等. 组配式股骨假体在人工髋关节置换术后股骨假体周围骨折翻修中的应用 [J]. 中华骨科杂志, 2017, 37(15):921-928.

[8] 王为, 朱道平, 严宏伟等. 3 种内固定方法治疗高龄股骨转子间骨折疗效分析 [J]. 临床骨科杂志, 2015, 18(1):73-76.